



◆王天义

光大国际是光大集团旗下骨干企业,是香港主板上市公司,是央企中的外企,外企中的央企,同时体现着央企的责任与实力和外企的效率与活力。现为“一带一路”绿色发展国际联盟战略合作伙伴和长江经济带生态保护战略合作伙伴。

我们认为,当今中国的生态环保产业发展应该有4个时代特征:一是国家成就企业,二是良币驱逐劣币,三是创新驱动发展,四是人才引领发展。光大国际以“情系生态环境,筑梦美丽中国”为使命担当,以“创造更好投资价值,承担更多社会责任”为发展理念,连续3年被纳入道琼斯可持续发展指数、富时社会责任指数,连续5年被纳入恒生可持续发展企业指数,获得权威《机构投资者》评选的“最受尊崇企业”和香港上市公会“企业管治卓越奖”以及联合国环境规划署“中国十佳绿色责任企业”等殊荣。

光大国际的主营业务包括垃圾发电、餐厨垃圾处理、垃圾分类、环卫一体化、污水处理、中水回用、供水、水环境综合治理、生物质综合利用、危废处理、生态修复、光伏发电、风电、技术研发、规划设计、装备制造、分析检测、环保产业园等。我们的投资项目达到313个,覆盖了国内21个省、直辖市及140多个市县,总投资900亿元,总资产800亿元,员工近万人,去年营业收入超过200亿元,今年上半年已达117亿元。公司过去15年总资产年复合增长率超过32%,营业收入年复合增长率超过39%。我们积极响应“一带一路”倡议,稳妥推进海外业务,我们在德国建有地面光伏电站,在波兰收购了全国最大的独立固废管理公司,现有波兰员工400人;我们在越南用BOT模式投资的垃圾发电项目已经建成投产,成为越南第一个现代化垃圾发电厂,得到了越南政府和民众的欢迎和好评。

作为亚洲最大的垃圾发电投资运营商,公司共签署了100多个垃圾焚烧发电项目,日处理垃圾设计规模已接近10万吨,已建成投运的60多个垃圾焚烧发电项目,每天实际处理垃圾超过5万吨,其中有10个项目已获国家AAA级垃圾焚烧发电厂认定。公司全部垃圾发电项目烟气排放全面执行国家标准,烟气在线监测指标日均值全面优于欧盟2010标准。

光大国际还投资建设运营了上百个日处理能力达500万立方米的污水处理项目,以及50个生物质综合利用项目,30多个工业危废处置项目,无论规模还是品质,均名列国内行业前列。公司自主研发生产的垃圾焚烧发电核心装备及烟气净化和渗滤液处理系统,拥有“光大环保”注册商标,获欧盟CE产品认证,是中国垃圾发电装备主要供应商,并开始出口印度、非洲等海外市场。

当前,在我国生态文明建设和生态环境保护面临关键期、攻坚期、窗口期三期叠加的新形势下,为配合打好打赢污染防治攻坚战,生态环境部、住建部近期联合印发了《关于进一步做好全

向公众开放是企业绿色发展的强大驱动力

业界评说

也失去了民众的信任。

化解邻避效应,似乎也没有什么灵丹妙药。但在科学选址和严格选企即严格挑选有很好实力和责任担当企业之后,把设施向公众开放,取信于民,是最行之有效的办法。通过这种开放,眼见为实,变民众对环保知识的不了解为了解,变民众对政府和企业的信任为不信任,变邻避为邻利,变邻整为邻亲,把“闲人免进”的环保封闭场所变为向市民开放的城市客厅。所以开放是最好的“润滑剂”和“化解剂”。开放是民众的权利,开放是企业的责任。

二是开放是落实企业污染治理主体责任的具体行动。

企业是污染治理的责任主体,达标排放,既是法律的基本要求,也是企业履行环境责任不可逾越的底线。向公众开放环保设施,让污染治理设施在群众监督之下运行,将有助于企业进一步增强内在治污动力,不断提升环境管理水平。开放是企业自律与法律的良性互动。

光大国际始终坚持“创造更好投资价值,承担更多社会责任”的发展理念,在行业内实现了“四个率先”。率先在中国推动采用欧盟2000标准建设垃圾发电项目;率先推行排放指标与项目当地环保部门在线联网,主动接受当地政府部门及公众监督;率先对外披露所有运营垃圾发电项目的排放标准及环境管理信息;率先实行公众开放活动,向社会开放公司旗下垃圾发电、污水处理、危废处置、生物质发电等业务领域77个环保设施,自愿主动接受公众和社会监督。每年接待数以十万计的群众走进光大垃圾焚烧、污水处理等项目进行参观、交流。以上四个率先,赢得了公众对企业管理及行业发展的认可。接下来,我们还将陆续推出更有力的新的开放行动。

率先体现着企业的自信与实力,在项目建设与管理过程中,我们始终坚持“四个经得起”——经得起看(花园式环境)、经得起闻(没有异味)、经得起听(没有噪音)、经得起测(严格检测达标排放)。为使工作落到实处,公司设立了环境管理部,履行运行质量、环境质量、公众开放等专门监督职责。

三是开放是绿色发展的强大驱动力。

“绿水青山就是金山银山”,生态环境是最普惠的民生福祉,生态更蓝、山更青、水更绿,是我们共同的使命和责任。我们要用习近平生态文明思想增强生态环境价值观,寻求最大公约数,画出最大同心圆,构建最广泛的命运共同体,动员组织起全社会的力量,同心同向,同步同行,共谋共振,共谱共进。通过公众开放,让广大群众践行一个共识:绿水青山、碧海蓝天越来越与我们的生活息息相关,改善生态环境,实现绿色发展将是社会的主流和常态,唯有共治,才能共享,唯有共享,才能共治。

今年光大国际凭借在环境管理、环境信息披露、可持续发展等方面的出色表现,首次被纳入绿色供应链CITI指数,并荣登环保产业CITI指数评价排名榜首。绿色供应链CITI指数,由公众环境研究中心与自然资源保护协会合作,从2014年开始发布,是全球首个基于品牌在华供应链环境管理表现的量化评价体系。

我们深知,信任是一份责任也是一份力量。光大国际一定不负众望,与更多的环保同行一起,为行业透明公开、健康发展起到示范和推进作用,成为环境质量改善的捍卫者,成为绿色可持续发展道路的排头兵。

美丽中国,我是行动者! 作者系光大国际总裁

环境热评

加快基础设施建设 助推污染防治攻坚

◆叱狼

国务院办公厅日前印发的《关于保持基础设施领域补短板力度的指导意见》(以下简称《指导意见》)明确指出,要支持城镇生活污水、生活垃圾、危险废物处理设施建设,大力实施畜禽粪污资源化利用等农业基础设施建设,扎实推进农村人居环境整治三年行动,支持农村改厕工作,促进农村生活垃圾和污水处理设施建设等。笔者认为,《指导意见》的出台正合时宜、切中要害,能够进一步弥补生态环保短板、缩减治污差距,为打好污染防治攻坚战提供坚实支撑和有力保障。

随着经济社会快速发展,人民对美好生态环境的诉求日益提升。近年来,各地虽然注重推进环境基础设施建设,但建设进度仍然相对滞后于社会发展,这已成为建设美丽中国的一个短板,一定程度上制约了生态环境质量持续改善。

比如,不少地区城乡生活污水收集处理能力还不够高,部分污水处理厂设计处理能力与实际收集的污水量不匹配,存在超负荷运行现象;也有部分地区污水管网不到位,尤其是老旧小区雨污合流、污水管网破损、雨污管网错接混接、污水支管不到户等问题依然突出;不少农村地区污水还未得到收集处理,污水直排造成周边河道水体黑臭。

再比如,危险废物处理能力跟不上,存在较大缺口,产生量远大于消纳量,这也是导致个别企业偷排危险废物原因之一。部分地区生活垃圾处理设施建设欠账较多、布局不合理,垃圾填埋和焚烧能力不足,存在“垃圾围城”现象。

野蒺藜



基层者说

做好垃圾分类要协同发力

建设水平。

为此,地方政府要加强生活垃圾分类配套体系建设。应结合本地实际,规定统一垃圾袋,制定垃圾分类投放、分类收集的容器和符合环保要求的收运车辆,合理布局,建设兼具垃圾分类与再生资源回收功能的交投点和中转站。统筹规划建设生活垃圾终端处理设施,积极探索建立集垃圾焚烧、餐厨垃圾资源化利用、再生资源回收利用、垃圾填埋、有害垃圾处置于一体的生活垃圾协同处理利用基地,实现垃圾分类处理、资源利用、废物处置的无缝高效衔接。

地方政府及相关部门要加强对生活垃圾分类工作的指导。生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理等垃圾收运工作,涉及政府多个部门,需要建立政府推动、相关部门指导、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类工作制度和机制。市、街乡政府要承担主体责任,可以有效改善城乡环境,促进资源回收利用,提高生态文明

要准确把握区域的差异性,增强项目建设的针对性,坚持以财力可承受、运行能持续、效果要满意为遵循,根据自身资源禀赋和发展条件,研究探索、规划筛选适合本地实情的治污路径与模式。

还有一些地区监测能力偏弱,除国控、省控环境质量监测站点外,其他监测站点设置偏少,不利于对生态环境质量状况全面掌控、系统研究。

基础设施是推进生态环境保护和经济高质量发展的根本和基石,如果基础设施“缺胳膊少腿”,应当处理的污染无法得到有效地收集处理,依然无序乱排,必然会使污染防治攻坚成效大打折扣,也难以让战果长效保持。认识有深度,行动有力度,才能有力。对此,我们要深刻认识环境基础设施建设落后对环境质量的负作用,进一步加大物力财力的支持和投入,加快推进环境基础设施建设再上台阶。

当然,相对完备的环境基础设施不可能一朝一夕建成运行、发挥作用。推进环境基础设施建设,同样是一场攻坚战、持久战。我们务必要怀揣“功成不必在我”的信念,驰而不息、攻坚克难,细化分解,深入落实《指导意见》的有关部署要求,推动环境基础设施不断提档升级。对此,笔者有三方面建议。

一要坚持聚焦短板,促使各类治污能力“齐足并驱”。当前,个别地方在环境基础设施建设中,扬长补短力度不足,“扬长补短”却发力有余,不惜重金打造环保亮点工程项目,以此展示政绩。殊不知,提升区域整体环境质量,提升污染防治水平,

规划筛选适合本地实情的治污路径与模式,做到因地制宜、量体裁衣,防止出现重形象轻效果、重模仿轻实用等现象。同时要加强工程效果预评估,并对项目进行优选,避免造成资源浪费。此外,还要着眼长远,适度增强环境基础设施建设的前瞻性,确保能够满足今后一个时期社会发展的治污需求。

三要坚持质量第一,防治治污设施成为“绣花枕头”。当前,一些地方政府期望环境质量尽快改善,于是要求环境基础设施建设要快马加鞭,力争早投运、早见效,这也导致个别工程项目为赶工期,放松了工程质量的监督,造成工程质量下降,治污效果难以保证。比如污水支管网建设,在竣工验收时,不可能逐条管道开挖查验,如果施工过程中不严谨,那么很可能会错接漏接,甚至施工方偷工减料,该接而未接,导致大量资金“砸”了下去,但城镇污水收集率仍在低位徘徊。

任何工程从立项到交付使用,都要经历招投标、施工、监理、验收、试运行等诸多环节,某个环节失守,就可能偏离预期,甚至功亏一篑。因此,务必要一丝不苟、精益求精。一方面,严格工程监理。要对监理单位加强监督,督促他们必须对工程项目的全天候、全方位、全过程监管,对工程用料的质量严格审查,促使建设方高标准施工。另一方面,要严格竣工验收。工程验收不能仅在会议室听汇报、看资料,要亲临现场,验证实效,尤其是治水项目,不仅要查短期尾水是否达标,更要长期检查是否能够稳定达到设计确定的目标要求,从而确保环境基础设施的质量硬硬。

五谷杂谈

结合旅游开展整治可供借鉴

◆唐加加

生态环境部日前通报,11月4-6日,中央第四生态环境保护督察组到湖北省荆州市开展下沉督察中发现,荆州市城区生活污水直排问题整改不力,甚至表面整改,对沿河沿渠排污口“一堵了之”,造成生活污水倒灌城区街面,群众反映强烈。

王铎制图

“一堵了之”

生态修复和保护考洲洋生态,广东省惠州市结合保护、整治、提升三大目标,从2017年4月启动建设考洲洋生态至赤岸区域海岸带整治及生态修复工程,目前已经完成90%的工程量,可望按计划于今年底完成工程任务。

时下,随着各地中央生态环保督察及“回头看”的纵深开展,有针对性地开展生态环境整治已经成为共识。惠州市立足实际,发展保护性生态产业,努力做到“两手抓、齐推进”,提供了可供借鉴的模式。

结合旅游搞整治让景有看头,人有去处。紧盯“修复”这一工作目标,立足滩涂自然条件,合理打造红树林,设置海上观景栈道和观鸟台,依托吉隆镇、铁涌镇等地理优势形成的一个“旅游内港”,不仅实现了山更绿、水更清目标,也为人们提供了一个“山好水好有看头”的好去处。

结合旅游搞整治让景区和本地居民形成良性互动。打造考洲洋海上观景景区不仅会创造一个更加适宜人们居住的自然环境,更会带来完善的配套设施建设,使用边群众的生产生活更加便利。同时,通过合理宣传也将吸引更多的游客来到考洲洋进行消费,当地居民围绕餐饮、娱乐等重点领域做好配套服务工作,能丰富收入渠道,提升收入水平。由此,景区环境的优劣将直接关系到群众的收入情况,景区发展和居民收入之间的良性互动自然形成,会推动当地居民自觉地投入到考洲洋生态环境保护中。

针对生态环境污染问题,单单就整治而整治是远远不够的,结合旅游进行保护性开发,让环境收益、人们增收共同推进,才是长远之策。

绿色畅言

仅整治不截污就是瞎折腾

◆香城

据报道,2018年城市黑臭水体整治专项督查第十四组根据卫星遥感监测数据,对四川省成都市成华区大头河上游段进行现场检查,发现黑臭问题反弹,主要原因是城市污水直排造成水体有机污染和富营养化。

类似水质反弹教训已经很多了,当地政府也应该知道,黑臭水体整治包括截污控污、淤泥清理、日常保洁、活水畅流、生态

修复等步骤,最基础、最首要的当属截污控污。截污控污不到位,污水依然直排,如此进行黑臭水体治理,无疑会陷入反复治、治反复的境地,只能是瞎折腾,让大量治理资金打了水漂。

大头河水质反弹是表象,从根本上说,却能够折射出当地政府敷衍应付的治污态度、心浮气躁的治污作风和言行不一的治污决心。如此作为,是对岗位职责不负责,更是对生态环境不负责任。大头河水质反弹再次验证

并告诫我们,当前污染防治形势如逆水行舟,不进则退。因此打好污染防治攻坚战,必须做到求真务实、步步为营,否则基础不牢,地动山摇,前功尽弃就会成为一种必然。

治污没有“一招鲜”,必须从根本上说。排污口该封的封、该堵的堵,只进行末端治理而不截污,就是掩耳盗铃,河道终究会回到黑臭的样子。毕竟外环境不会撒谎,下了多少真功硬功,都会毫无保留地真实反映出来。